

在抗震救灾中践行“人民至上、生命至上”

新华社记者

四川甘孜泸定县6.8级地震造成重大人员伤亡。习近平总书记高度重视并作出重要指示，对抗震救灾工作作出重要部署，要求把抢救生命作为首要任务，尽最大努力确保人民群众生命财产安全。各有关方面迅速贯彻落实总书记重要指示精神，抗震救灾各项工作正在紧张有序进行。

每当发生重大自然灾害，习近平总书记总在第一时间作出重要指示，要求确保人民群众生命财产安全。这是以习近平同志为核心的党中央对受灾群众的深切关怀，也是我们党“人民至上、生命至上”理念的生动写照，为战胜灾害、重建家园注入强大信心和力量。

灾情就是命令，时间就是生命。地震发生后，各路救援力量迅速集结，解放军和武警部队、消防救援、森林消防、医疗救援等6000余人紧急出动，一场生命大救援随即展开。河水阻隔，救援人员砍树架桥，安全转移300余名群众；9架直升机出动搜救，打通空中生命通道。国家卫生健康委在增派紧急医学救援队的同时，还派出国家级重症专家组赴灾区指导伤员救治，最大限度减少人员伤亡，为受灾群众筑牢生命安全防线。

避免新的人员伤亡，防范次生灾害至关重要。面对地震诱发的滑坡、崩塌等地质灾害，无人机“侦察”回传灾情、搭建通信网络，遥感卫星“扫描”识别隐患……先进装备和技术手段的运用，为现场指挥调度、次生灾害排查提供强有力保障。

大事难事见担当，危难关头显本色。抗震救灾“党员突击队”执行道路抢通任务；国家电网共产党员服务队给灾区群众送去光明……党员干部冲锋在前、勇挑重担，让党旗飘扬在人民群众最需要的地方。保持“时时放心不下”的责任感，抓实抓细各项工作，不折不扣落实好总书记重要指示精神，广大党员干部以实际行动把党和政府的温暖带给灾区群众。在震区安置点，还活跃着青年志愿者的身影，为灾区儿童和群众提供亲情陪伴、心理疏导和生活服务。党员干部挺身而出，各地方力量行动起来，汇聚起勠力同心的温暖力量。

地震发生当天，经成功转产的孕妇张女士平安产下“地震宝宝”，在场的医生流下了热泪。新生儿的啼哭昭示着新的希望，更激荡起前行的力量。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，齐心协力抢险救灾，我们一定能战胜地震灾害，重建美好家园，共创美好生活。

七部门联合实施各族群众互嵌式发展计划

本报讯（记者 杨雪）9月7日，各族群众互嵌式发展计划动员部署会以视频形式召开。中央统战部、国家民委、国家发展改革委、人力资源和社会保障部、公安部、国务院国资委、全国工商联有关负责同志参加。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，贯彻落实中央民族工作会议精神，以铸牢中华民族共同体意识为主线，创新推动各民族交往交流交融，全面实施各族群众互嵌式发展计划，推进新时代党的民族工作高质量发展，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议指出，实施各族群众互嵌式发展计划，有利于促进各民族交往交流交融，有利于推进中华民族共同体建设，有利于推动

各民族共同走向社会主义现代化。要立足“相互嵌入”，坚持增进共同性的方向，推动各民族实现空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入，推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。

会议强调，要扭住关键环节，扎实推进各族群众互嵌式发展计划落地见效。一是加强东西对接，要纳入东西部协作和对口支援机制，推动东西部政府部门之间、市场主体之间、学校与学校、学校与企业间对接。二是抓好示范引领，抓出一批示范城市、学校、企业，以点带面。三是完善就业服务，加强就业信息服务、培训服务、法律服务，充分保障各族群众合法权益。四是强化政策支撑，用好足现有政策，研究出台新的政策，引导西部群众到东部就业创业，引导东部群众到西部创业发展，实现双向流动。

作用，在界别群众中的代表作用。

委员们表示，要通过学习把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，落实好党中央对人民政协的决策部署，坚定信心、砥砺奋进，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

全国政协副主席尚书邹加怡，港澳台侨委员会原驻会副主任吕虹参加会议。无党派人士界、特别邀请人士界委员胡四一、席南华、房建国、王尚旭、钟章队、陈东、崔昌军、杨利伟、张晓光作交流发言。

（上接1版）

“云端”“微”力润三湘

随着暑假到来，湖南图书馆少儿图书室迎来众多“小读者”。“少儿图书室内桌椅较少，大部分小朋友趴在地上或站着看书；灯光偏暗，会影响孩子们的阅读体验和视力发育。”5月23日，长沙市雨花区政协委员郝庆峰在政协云上提交了一条微建议，希望湖南图书馆能打造一个更好的富有儿童特色的阅读空间。

通过政协云“智慧推荐”，该条微建议被推送给省政协委员、湖南图书馆副馆长邹序明。邹序明第一时间反映至省图书馆党委会班子，问题很快得到解决。如今，馆内摆放了整齐的桌椅和明亮的光线，孩子们尽享阅读时光，“小读者”和家长们纷纷竖起了大拇指。

以政协云、微建议为抓手，推动三级委员参与基层社会治理，是湖南省政协落实中央政协工作会议精神的重要举措。

去年8月，政协云开启“智慧推荐”新功能，通过“个性化分析+定向推送+主动领办”，微建议领办不仅更精准，也实现了跨级跨区联动。近年来，湖南省政协相继出台了《微建议工作办法（试行）》《关于“微建议”三级联动处理机制的细则》等文件。2020年底，湖南14个市州、122个县市区政协均已启动微建议办理机制，实现了全覆盖。

衡阳常宁市塔山瑶族乡因地处偏远，通信设施建设滞后，村民生活十分不

作用，在界别群众中的代表作用。

委员们表示，要通过学习把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，落实好党中央对人民政协的决策部署，坚定信心、砥砺奋进，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

全国政协副主席尚书邹加怡，港澳台侨委员会原驻会副主任吕虹参加会议。无党派人士界、特别邀请人士界委员胡四一、席南华、房建国、王尚旭、钟章队、陈东、崔昌军、杨利伟、张晓光作交流发言。

（上接1版）

弹好“协作曲” 奏响“大合唱”

便。衡阳市政协副主席陈森通过微建议反映当地网络通信不畅问题。省政协副主席李明领办微建议，省、市、县三级政协联动，与当地党委、政府和三大运营商就解决塔山瑶族乡行政村及景区信号弱问题协商交流，制定解决方案。

从山上到“云”上，再到通过协商“微”力落地。如今，近5公里长10千伏电缆线路正沿山而建。施工完成后可解决塔山瑶族乡1.2万人通信网络不畅问题。“三级政协办理微建议，助力了瑶乡的乡村振兴，产业发展，也提升了瑶胞的幸福指数。”常宁市政协主席王一花说。

5年多来，湖南省三级政协委员提交微建议超过5.4万条，各级各部门办理回复4.1万余条，助解了一大批老百姓的急难愁盼事。

湖南省政协委员李红通过微建议推动法院与民政部门婚姻信息共享常态化；株洲市政协委员王浩然提交微建议助推市民中心设置“办不成事”反映窗口专门处理市民疑难事项；永州市零陵区小区下水道堵塞通过委员提交领办微建议、联动“郑协帮”委员工作室办成问题解决……随时办、随时写、随时提，微建议已成为湖南政协一项常规性、基础性、开创性的工作，也成为践行全过程人民民主的重要探索、深入参与社会治理的重要途径。

7月22日，湖南省政协主席会议审议通过《政协湖南省委员会微建议工作

大方，我的第二故乡

——访全国“人民满意的公务员”，农工党中央社会服务部经济科技法律处处长郭将

本报记者 刘彤

为时代担责 让人民满意

“我的老家在山西忻州，我的父母也是农民出身。所以我对农村、农民、土地有天然的亲近感。”和全国“人民满意的公务员”，农工党中央社会服务部经济科技法律处处长郭将的采访对话，从他对农村的感情开始。

郭将2003年考入农工党中央机关，先后在参政议政部、办公厅任职。2018年11月赴贵州省毕节市大方县挂职副县长。

记者以为，从城市到农村的转变肯定会有陌生感，不过，郭将却直言对那里并不陌生。

“在我们农工党中央，大家对大方县都很熟悉。我挂职之前到过大方县多次。”郭将笑着说。

1994年，农工党中央与大方县正式确立定点帮扶关系，许下“大方不脱贫，农工党不脱帽，大方脱了贫，农工党不断线”的承诺。

郭将说：“为了这个承诺，我们陈竺主席、何维常务副主席，还有历届农工党中央主席卢嘉锡、蒋正华、桑国卫等，以及各级各地农工党组织，都对大方县倾注了大量心血。我是接过了前辈们的接力棒。”

但不一样还是有有的。郭将说：“大方县的农村跟我老家不一样。大方县地处乌蒙山腹地，山连着山。几个行政村都不挨着，有几个村民组就分布在几个山头。常常是这几户在这个山头，然后另一个山头又聚着几家，所以去哪儿时间都很长。”

说起来，郭将还想起不少“有趣”的事：“到任的第一个礼拜，我去绿塘乡五个行政村调研。其中的五星村村委会在大方县海拔最高的山上，一年有8个月云雾缭绕。从村委会所在地到最近的一

喜迎二十大



9月6日，北京市顺义区胜利街道红杉一品社区开展“喜迎二十大，浓情中秋”主题手工月饼制作活动。社区居民一起将制作完成的月饼摆成“喜迎二十大”的字样，在动手过程中体验传统民俗，喜迎中秋佳节和党的二十大。

本报记者 齐波 摄

（上接1版）

“云”端“微”力润三湘

随着暑假到来，湖南图书馆少儿图书室迎来众多“小读者”。“少儿图书室内桌椅较少，大部分小朋友趴在地上或站着看书；灯光偏暗，会影响孩子们的阅读体验和视力发育。”5月23日，长沙市雨花区政协委员郝庆峰在政协云上提交了一条微建议，希望湖南图书馆能打造一个更好的富有儿童特色的阅读空间。

通过政协云“智慧推荐”，该条微建议被推送给省政协委员、湖南图书馆副馆长邹序明。邹序明第一时间反映至省图书馆党委会班子，问题很快得到解决。如今，馆内摆放了整齐的桌椅和明亮的光线，孩子们尽享阅读时光，“小读者”和家长们纷纷竖起了大拇指。

以政协云、微建议为抓手，推动三级委员参与基层社会治理，是湖南省政协落实中央政协工作会议精神的重要举措。

去年8月，政协云开启“智慧推荐”新功能，通过“个性化分析+定向推送+主动领办”，微建议领办不仅更精准，也实现了跨级跨区联动。近年来，湖南省政协相继出台了《微建议工作办法（试行）》《关于“微建议”三级联动处理机制的细则》等文件。2020年底，湖南14个市州、122个县市区政协均已启动微建议办理机制，实现了全覆盖。

衡阳常宁市塔山瑶族乡因地处偏远，通信设施建设滞后，村民生活十分不

个村民小组，车开了20分钟，但我手机记录的步数是几万步，为啥？因为汽车颠簸厉害！还有一次，跟着当地干部去老家，说只有60公里，结果，光开车就三个多小时！当时也真正理解了什么叫‘隔山能讲话，见面要一天’。”

当然，也有“刺激”的回忆，比如，半路汽车爆缸、刹车失灵，大雾天看不清山路，需要从车窗探出头看……

就这样，郭将利用四个月时间，走遍了大方县29个乡镇街道，深入到45个深度贫困村走访调研。

郭将挂职的大方县副县长一职，要协助分管脱贫攻坚工作。所以，怎么让老百姓过得好、有钱赚，是萦绕在他心头的大事。但毕节常年不见太阳，种点啥好呢？

对此，郭将专门问过当地的气象专家了解到：“这里正处于空气对流圈，南方暖气与北方冷空气正好交汇在毕节‘头顶’上，每年过了十月一，就是雾天。”

产业兴，才能农民富。虽然“靠天吃饭”是常理，但郭将相信“事在人为”。

于是，郭将结合大方县实际情况开始多方行动：和县里的同志们一起研究确定了小龙虾发展规划，在他的积极协调助推下，驰名中外的盱眙小龙虾成功在大方县三个乡镇扎根示范，利用荒洼水塘、废弃的稻田，示范养殖500余亩乌蒙山泉小龙虾，成为当地特色产业，并辐射带动了周边县市；在看到绿塘乡一农民种植魔芋获益后，郭将立刻和同事、熟悉的朋友联系，最终引进国内著名品牌“卫龙”大型加工企业，促进上下游联合，完善产业链，促成绿塘乡建成万亩魔芋产业基地；大方县多山、气候多阴冷，郭将就带领当地农民将荒地开发利用，种植天麻、食用菌等喜阴农作物，成为易地搬迁的骨干产业，使农户吃上了“生态饭”。

与此同时，郭将积极落实农工党中央“同心圆博爱家园精准扶贫项目”，创新扶贫资金使用办法。他结合大方县群众需要和产业发展情况，在农工党中央的支持下，将资金专门用于支持大方县的10个试点村，助力村党支部领办的合作社，以项目促党建，发挥良好示范带头作用。合作社创办一年多，兴隆乡上坝村的种植项目成为当地明星项目。

不仅帮着“种”，郭将也帮着“卖”。2019年，大方县黄泥塘镇、理化乡、羊场镇等地的白萝卜喜获丰收，但因销路不畅导致萝卜大量滞销。老乡们找郭将帮忙，郭将四处奔波，多方调度，在农工党中央和同事、朋友的帮助下，终于把滞销萝卜卖到了湖南、湖北、河南，让当地老百姓过上安心年。

算起来，挂职那几年郭将卖过不少东西：冬蒜、天麻、萝卜、猕猴桃、土鸡、辣椒……就像现在流行的一个词儿——“带货王”。

但是，郭将并不认同“带货王”这个叫法。

“我不是为了‘完成’去完成，而是打心眼儿里想把这件事做好，给老百姓一个交代。”郭将很认真地说。

医疗资源丰富是农工党的党派优势和特色。这也成了郭将开展“健康扶贫”的有利条件。

2019年1月，农工党中央办公厅印发《农工党中央“贫困人口精准医疗专项行动”实施方案》，在大方县启动实施“贫困人口精准医疗爱心行动”。借此机会，郭将协调大方县卫健局、县人民医院、中医院、妇幼保健院、各乡镇（街道）卫生院，由医疗专家牵头，联动四级医疗体系服务贫困人口

的诊疗服务。通过村医摸底、乡镇筛查、专家诊疗、跟踪服务为抓手开展工作。直到现在，郭将对当时的一幕记忆犹新：在三元乡开展爱心行动时，一位瘫痪了13年的女孩才25岁，由于前些年家里太穷，没条件去大医院检查，所以家人一直不知道病因。“我们去她家的时候，我注意到，

9月2日，十三届全国人大常委会第三十六次会议表决通过了《中华人民共和国反电信网络诈骗法》，自2022年12月1日起施行，严打电信网络诈骗。

此次立法有哪些亮点？“迷人眼”的电信网络诈骗如何加强防范？全国政协委员、中国联通云南省分公司党委书记、总经理张云勇，十二届全国政协委员，四川鼎立律师事务所首席律师施杰分别进行了解读。

快、准、防：“小切口”撬动“大民生”

“作为一部‘小切口’的专门立法，反电信网络诈骗法让我们看到了立法技术的‘快’和‘准’。”施杰表示，反电信网络诈骗法对通信、互联网、金融等关键环节、主要制度均作出详细规定，迅速建立条文框架，立法进程快。而作为一部专项急需的新型领域立法，该法从源头上防范电信网络诈骗，避免了“一刀切”措施，赋予司法机关职权，强调企业责任，依法保护了公民和组织的合法权益。

“立法宗旨突出了‘防’。反电信网络诈骗法侧重前端防范，立足源头治理，按照完善预防性法律制度的要求建立联防联控机制，强化机关监管责任、企业社会责任以及人民的自主防范意识，强化了‘预防管控’。”施杰还表示，反电信网络诈骗法明确了反电信网络诈骗源头治理、综合治理的责任主体，同时，还授权赋能，检察机关可以提起民事公益诉讼，也可以提起行政诉讼，为全链条打击电信网络诈骗以及关联违法犯罪提供了依据和空间，开启了拓展公益诉讼案件范围的新模式。

精准“出招”：抓重点、戳痛点、解难点

目前，我国刑法、刑事诉讼法等法律及相关司法解释，对于打击电信网络诈骗犯罪发挥了重要作用，为何还要为反电信网络诈骗专门立法？

施杰表示，此次出台反电信网络诈骗法抓住了重点、戳到了痛点、解决了难点，惩处力度是非常大的。首先，反电信网络诈骗法通过限制出境等手段对境外电信网络诈骗进行了针对性打击。其次，对从事电信网络诈骗犯罪和关联犯罪的人员，可以按照国家有关规定记入信用记录，并规定了有关惩戒措施。第三，刑事责任以外的其他责任。对尚不构成犯罪的，规定了专门的行政处罚，没收违法所得、罚款和拘留；还规定了从事电信网络诈骗违法犯罪人员，除依法承担刑事责任、行政责任以外，造成他人损害的，还要承担民事责任。

“反电信网络诈骗法能够围绕网络安全、信息安全，与刑法、个人信息保护法等相互结合、有效联动，形成健全且有效的反诈骗法律体系，从而更加全面地推动电信网络诈骗综合治理。”张云勇表示，反电信网络诈骗法加强了电信、金融行业的源头管控，很大程度上提高了电信诈骗犯罪分子获取诈骗资源的成本，也通过主动防御、肃清源头更加灵活多元地控制了电信诈骗犯罪活动的传播效率。同时，可有效打击遏制跨境电信网络诈骗活动。

共筑网络安全防线 实现“天下无诈”

“徒法不足以自行，法律离不开在实务中的具体运用。”施杰认为，应从司法、执法、社会、个人等层面持续推动构建全民反诈防诈新格局。

在张云勇看来，网络黑产也是监管和治理的薄弱环节。他建议，依托反电信网络诈骗法的实施，不断完善对网络黑产的识别、防范、预测、处置能力，建立反网络黑产联盟，加大网络黑产的打击力度。

施杰建议，加强对老年人、青少年等重点易受害群体的宣传教育；行业企业积极担当，加强监管；此外，应注重部门协同联动，推动形成共同防诈的防控态势。网络安全信息技术的提升也是筑牢“防火墙”的关键一环。施杰进一步解释，要从技术上构筑起预防电信网络诈骗的防火墙。

女孩本来眼睛已经睁不开了，但还是坚持用一只手使劲儿把眼皮撑开。她想看看我们，想跟我们说说话。我能感觉到那个女孩内心渴望跟人交流。”

最终，经专家诊断，结论是孩子12岁时脑干出血压迫神经导致现在病症。“女孩妈妈得知的那一刻，号啕大哭。因为这么多年了，她就想知道她孩子是什么病因……”说到这里，郭将的声音忍不住有些颤抖。

郭将把走过的一家、一户户情况详细记录下来，在一次农工党骨干培训班上，很多人感动落泪，当时参会的有不少企业家，好几个当场表示要提供帮助。

在郭将看来，预防因病致贫返贫，实施大病集中救治十分关键。农工党中央“贫困人口精准医疗爱心行动”通过“科学诊断、规范治疗、合理用药、垂底乡村”的模式，已成为大方县身患疑难杂症病群众的“救命稻草”，不仅会诊断因病致贫患者、指导治疗用药、纠错病情，同时也培训乡村医生技能，真正让老百姓有了“医靠”。

2021年3月，郭将挂职结束，在新的部门——农工党中央社会服务部任职。他很开心组织做出的安排，“因为社会服务工作和帮扶工作密不可分，所以我依然有很多机会去大方县。现在同事都说我是真的做到了和大方不脱帽、不断线。”

郭将表示，脱贫攻坚战已经全面胜利，乡村振兴新篇章正在谱写，充分展示了中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的魅力和优势。

谈及下一步打算，郭将给记者盘算着：“这个月我马上还要去一趟，主要是致富带头人和乡村干部的培训，还要动员我们农工党两个支部与村支部结对子，开展医疗捐赠，开展乡村文明建设。其实挂职结束后我又去过8趟大方，村里一大叔看见我说，郭县长咋又来了？他还告诉我他家的猪现在在30多头了……”

一谈起大方，郭将就打开了“话匣子”，滔滔不绝，他有太多事想为那里去做。大方，已经成为他的“第二故乡”。

抓重点 戳痛点 解难点

——委员解读反电信网络诈骗法的精准度和力度

本报融媒体记者 周佳佳 李京 宋宝刚